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Наскоро истича първата половинъ го
дина на в. Социалнстъ. Понеже редовното 
мзлизание на вѣстника зависи отъ предпла- 
щанието на абонаментитѣ, ний молимъ ония 
отъ г. г. абонатитѣ ни, които желаятъ да 
бждатъ такива и презъ втората половинъ 
годишнина на в. Социалистъ, да внесатъ 
предплатата си о време, за да продължа
ваме да ги считаме за абонати.

ОТЪ АДМИНИСТРАЦИЯТА.

Руееофилетвото и помирението въ Руееия.
Внимавайте! Не теглете страната въ 

пжтя, на който крайната точка сж разо
чарованията и сътрясенията, защото прѣ- 
стжплението което вършите прѣдъ дѣлото 
на народа е тъй гибелно, както тиранията 
на осемгодишния кървавъ режимъ. Вий 
забравяте историята, забравяте цѣлото 
минало, като се мжчите да си създавате 
популярность въ страната или, когато вѣрни 
на „гостоприемството“, което русското пра
вителство и русскита хада ви направи, се 
обръщате въ лични агенти на държавата, 
която преследва политическитѣ си инте
ресен. И вий сте длъжни да й бждете 
агенти, защото имате толкова ангажименти 
къмъ нея. . .

Но когато общественния животъ ис- 
правя въпроси, които се осмѣлявате да 
наричате „въпроси на въпроситѣ“, когато 
претендирате да ръководите еждбинитѣ 
на цѣлъ народъ и да защищавате него- 
витѣ интересен, тогава и. общественния 
длъгъ, и народнитѣ интересен ви налагатъ 
други обязанности: не да бъдете провод
ници на чуждитѣ домогвалия и на тѣхнитѣ 
политически интересен, но смѣло и рѣши- 
телно да защитите бъдъщето на общото 
развитие на страната. За жалость, вий сте 
неспособни, некадърни за таквазъ велика 
задача въ народния животъ!

Такъвъ е въпроса за помирението ни 
съ Руееия.

ІІрѣди всичко, за руесофилскитѣ партии 
— едни отъ които напущатъ старото си 
знаме и ставатъ ренегата на политическитѣ 
си идеали, а други — поклонници на цар
ското влияние, на което осиовитѣ съ ту
рени върху деспотизма и тиранията, — е 
срамъ, че не можиха да дадатъ едно исто
рическо потвърждение на своитѣ искания 
по въпроса за нашата външна политика. 
Въ тѣхнитѣ вѣстници и агитации чуваме 
само водни фрази за помирението ни съ 
Руссия, само глупаво бъбряние, по пи вед- 
пажъ — една критика, отъ която логи
чески да слѣдва неговата необходимость. 
Намѣсто да докажатъ свободата на народа 
съ тържеството на русското влияние, тѣ 
смисатъ два различни факта, които взаимно 
си противорѣчятъ: тѣ смисатъ дѣйствител- 
нитѣ условия, подъ влиянието на които 
може да окрѣпне конституционализма съ 
командитѣ на чуждитѣ консули, които 
се стрѣмятъ да го приспособятъ къмъ дър- 
жавнитѣ си и политически интересен. Е і о 
тѣхната логика, ето тѣхната аргументация.

Неспособни да направятъ най-простото за
ключение отъ опита и историята, тѣ виж- 
датъ едното въ другото, като се принуж- 
даватъ да търсятъ свободата въ влиянието 
на деспотизма и деспотизма въ свободата.

I За тѣхъ е важна само „прямолинейната“ 
! политика, политиката на авантюритѣ, на 

политическитѣ гръмове, на дворцовитѣ ре
волюции, на външнитѣ вмѣшателства и на 
вътрѣшния гнетъ чрѣзъ'войска и развратъ. 
Нѣйни дѣца бѣха не господството на на
рода и силата на демокрацията, но 6 Сеп- 
темврий и 9 Августъ, кървавия режимъ на 
Стамболова—Радославова, съ една дума, 
историята на послѣднитѣ десетъ години.

Но руссофилитѣ, както бѣха длъжни 
да докажятъ необходимостьта отъ помире
нието ни съ Руссия съ помощьта на жи
вота и минжлото, така ежщо, тѣ бѣха 
длъжни да докажятъ и възможностьта на 
туй помирение въ хармония съ политиче
скитѣ ни интереси, и въ съгласие съ нашата 
вжтрѣшна и външна независимость, безъ 
да противорѣчи то на народния суверени
тетъ и на върховното републиканско на
чало. Пито подобно. (ѣсъ ,,вртеранитѣ“ на 
,,русската миссия“ въ България — Дан
ковъ, Каравеловъ и пр. — ний чухме не 
желѣзна логика, но легки декламации, 
които произвеждатъ на душата само смѣхъ 
и съжаление.

Подновяванието на нормални отноше
ния съ Руссия за бъл. държава се диктува 
отъ ежщитѣ интересен, които интересен й 
налагатъ приятелски връеки и съ другитѣ 
държави. Но това е и послѣднята граница, 
до която могжтъ да стигнатъ нашитѣ же
лания въ това направление. Задъ тѣхъ вече 
стои капитулацията и изйѣната, вслѣдствіе 
на което всички, които прѣкрачятъ тая 
граница, сж оеждени да бжджтъ измѣн- 
ници и врагове на свободата и на свобод- 
иитѣ политически учреждения въ народа.

Обаче и това подновявание на отно
шенията ще остане само иллюзия, и то 
една горчива иллюзия! Русското правител
ство има политически и династически ин
тересен и тѣ сж, които опрѣдѣлятъ вън
шната му политика. Съобразно съ нея то 
ще направлява вжтрѣшния животъ на на- 
родитѣ, въ който гоеиодствува неговото 
влияние, слѣдователно, рано или късно, то 
е принудено да дойде въ стълкновение съ 
тѣхната държавна наредба, като се помжчи 
да я приспособи къмъ своитѣ интересен, и 
тогасъ: край на свободата, гдѣто това 
влияние царува. Какви ще бждатъ резул- 
татитѣ? Борба противъ него, може би 
и безплодни сътрясения, хвърляние въ 
обятията на противни влияния, щомъ от- 
ежтетвува таквасъ общественна сила, която 
може да дьржи въ равиовѣсие политическия 
животъ на страната, съ една дума, повто
рения на дати и събития, неизбѣжнитѣ 
послѣдствіи! на които сж: страшното усил- 
вание на милитаризма и на правиталствен- 
ната централизация, и разложение па 
политическитѣ учрѣждения и на народ
ната масса. Това ли е желанието на 
руссофилитѣ? Но отъ тая минута на тъй 
тѣ прѣдставятъ да бждатъ руссофили, прѣ- 

връщатъ се въ орждия и агента на чужди 
интереси и ставатъ опасни врагове на на
родната автономия, таквисъ, каквито бѣха 
Стмболовъ и Радославовъ, първия въ те
чение на цѣли осемъ години, а втория — 
въ мжтнитѣ врѣмена на сопаджилъка.

Като необходимо условие за помире
нието, Руссия поставя преизбиранието на 
княза, а по послѣ, ако това срѣдство не 
помогне, тя иска и неговата абдикация. 
Таквисъ сж наивнитѣ увѣрения на още по» 
наивнитѣ руссофили. Но кой ще ни докаже, 
че тѣзи условия не сж. прости маневри, 
които прѣследватъ една цѣлъ и йе тѣ не 
сж. „заигравания“ задъ които се криятъизвѣ- 
стни тендениции? Сетнѣ, кой ще ни гаранти
ра, че предложенията и исканията на русско
то правителство ще се спржтъ до тука и че 
тѣ нѣма да усложнятъ още повече вжтрѣ- 
шното ни и международно положение? При та
кива условия помирението ще бжде само про- 
мѣнение на фронта, безъ давпесе существенно» 
измѣнение въ нашата политика, безъ да 
може да я постави на твърда и непоко
лебима почва. Наистина, днешното ни по
ложение е твърдѣ шатко, то не е утвър
дено и консолидирано; но то не е консоли
дирано не за туй, защото днесь преобла
дава западното влияние вмѣсто русското,. 
но защото въ самата страна отежтетвува 
оная общественна сила, която да държи въ 
респектъ короната и да направлява развитие
то на общественния животъ къмъ по широка 
и по-здрава демократическа нарѣдба. До ко
гато тая общественна сила неизрастне въ 
политическитѣ отношения на страната, да 
тогасъ положението ще бліде слабо и не 
трайно, и винаги авантюритѣ ще ни за- 
страшаватъ съ своитѣ опасни послѣдствіи!. 
Прѣдставителитѣ на тѣзи авантюри се явя 
ватъ, днесь, отъ една страна руссофобитѣ, 
които тласкатъ страната подъ влиянието 
на Австрия, а отъ друга страна — рус
софилитѣ, които я влечатъ въ противния 
пжть. И еднитѣ, и другитѣ търсятъ своята 
сила отвънъ; и еднитѣ и другитѣ захвър- 
лятъ политическото въепитание на масситѣ, 
и еднитѣ, и другитѣ сж врагове на ав
тономията и демокрацията на народа.

Само оная партия е носителка на сво 
бодата и народоуправлението, която черпи 
своята сила въ общественния животъ и 
само оная партия може да има историче
ско бжджще, която се стрѣми да усили 
народното влияние въ политическото раз
витие на обществото. Тая партия не е 
нито партията на днешнитѣ руссофоби, 
пито партията на руссофилитѣ — тя е 
партията на социалната демокрация.

Y. Z.

СТАЧКА ВЪ РУССЕ.
Получихме едва телеграма отъ Русее, чс 

въ печатницата на „Алкалай“ рабогникъіъ 
Албертъ Крайцеръ билъ испъденъ безъ никакви 
оправдателни причини. Работнициті отъ сміца 
печати., докачени отъ тая поступка на госпо- 
дарьтъ, солидарно папустнали работата.



Стр 2 С О Ц И A .1 ИСТЪ Брой 4G.ВЖТЖШ ХРОНИКА.
— Споредъ единъ отчетъ, пратенъ до цен- 

тралний комитетъ отъ Свищовската социалъ- 
демократическа група, свищовскитѣ ни дру
гари сљ. развивали една енергична дѣятелность 
за распростршіението на социалъ-демократиче- 
скитѣ идеи. Самата група се състои отъ 25 
души: свикватъ се събрания отъ агитатор- 
ско значение, даватъ се литературни вечерин
ки и др. Не отдавна групата е изгубила 
одинъ отъ най-добритѣ си организатори въ ли
цето на покойния ни другаръ Георги Манафовъ. 
Комитетътъ на групата държи редовни смѣтки 
за расходитѣ и приходитѣ си, една часть отъ 
които отиватъ за соц.-демократическитѣ издания. 
Свищовскитѣ ни другари съ тоя отчетъ даватъ 
единъ добъръ примѣръ на организация и про
паганда въ полза на работническото дѣло.

— Учителското движение. Получихме още 
двѣ възвания за сдружавание на учителитѣ. 
Едното е отъ търновкото окржжно уч. др. „Съ
гласие“, кани учителитѣ да се сдружатъ въ единъ 
общъ учителски сыозъ, другото отъ ловчен- 
скитѣ учители къмъ другаритѣ имъ отъ око
лията, за свиквание общо окол. събрание на 
12 т. м., гдѣто да се обмисли съставянието 
на окол. дружество. И двѣтѣ възвания сж 
гласъ, който излиза отъ съзнанието на нар. 
учители, че безъ сдружавание за тѣхъ нѣма 
спасение. Това е сжщия онзи войнственъ гласъ, 
отъ който се плашатъ продажнитѣ вѣстникари. 
Това съ рѣкички, които се сливать въ общия 
потокъ:’този потокъ ще извоюва на учителитѣ 
онова положение, което имъ се пада. Нека се 
изразимъ съ думитѣ на единъ фр. социалист-ь 
къмъ работницитѣ: несдружения учитель е тро
ха ; членъ на една мощна по солидарность и чи- 
сленностъ федерация, той е сила въ обществото.

— Селенитѣ крадци отъ първа голѣмина, 
бивать много често самитѣ кметове. Напр. бай 
Петръ Ив. Поповъ бивший кметъ въ с. Сѣново, 
Разградско, е турилъ въ джеба си 2447 лева и 
30 ст. общински пари. Коммиссията, която била 
назначена да издирва неговитѣ дѣла, намѣ
рила една голѣма бъркотия въ смѣткитѣ му, отъ 
което се вижда, че сж злоупотрѣбени много по
вече пари. За 93 год. когато така иарѣченитѣ 
„каналъ параеж“ се събирали отъ общ. упра
вление, не сж отбѣлѣзани никакви сумми по 
прихода; бай Петръ, при това, като кметъ, е 
поддържалъ еднакеремедчийница, купилъ си дъ- 
ракъ за вълна и др. т., безъ да е ималъ нѣкакви 
приходи вънъ отъ 600—800 л. годишната си за
плата, която едва ли му е стигала за „гуляи“. Но 
това всичко е било въ блаженното Стамболово 
врѣме, когато е кметувалъ близо 7 години. Въ се
лото рѣдко се намира човѣкъ да не е битъ, за
плашва нъ съ бой, или не оскърбенъ отъ него.

Този сжщия кметъ е първия гонитель на 
социалиститѣ въ селото. Да имъ сж честити на 
консерваторитѣ и на либералитѣ такива против
ници на социализма.

— Излѣзла е отъ печать „Наемный трудг 
и капиталътъ“ отъ Карлъ Марксъ. Превелъ 
отъ руски Данъ.

Мусина, печатница „СеленинлА
— Пограничната стража, както е извѣстно 

отъ нова година се замѣсти отъ войницитѣ. Спо
редъ сведѣнията ни, положението на войницитѣ, 
които испълняватъ тая длъжность въ Харман

лийска околия, било съвсѣмъ несносно. I рѣ- 
бва да имъ се отпускать разни принадлѣжно- 
сти за спание и др., обаче тѣ имали само по 
единъ шинель на гърба си. Всѣкой може да 
си представи какви мжки сж прекарали и прѣ- 
карватъ тия нещастници, изложени на пай го- 
лѣми студове. Види се, защитата на „отечеството 
изисква да мржтъ отъ студъ синоветѣ му, когато 
г. Рачо Петровъ военний министръ, ходи по рас- 
ходка въ Виена и взима по 300 лева на день.

— Не стига, че Дрѣновскитѣ граждани сж 
кръвно оскърбени отъ властвующитѣ кърджалии 
на 5 мартъ, но трѣбваше да се оскърбятъ и отъ 

I падналитѣ кърджалии, олицетворителитѣ на раз
вратъ и разбойничество — стамболовиститѣ. Стам- 

1 боловъ билъ акламиранъ отъ Дрѣновскитѣ граж
дани. Така пише неговия вѣстникъ Свобода. Со
циалиститѣ, които още въ негово врѣме сж имали 

і болшинство въ Дрѣново и които сж се борили отчаян- 
■ но противъ тиранията му, днесъ биле го поздравля- 

вали и викали „да живѣе Стамболовъ!“ Намѣрилъ 
се въ Дрѣново единъ обожатель на стамболовска- 
та тирания, който поздравлява Стамболова по слу
чай на полицейскитѣ избори въ Дрѣново и Свобо
да искарва отъ това позорно поздравление, че то е 
гласъ отъ раскаяиие на дрѣновци къмъ бившия 
джелатъ.

Не поздравления, а бѣсилка за Стамболова, 
който и днесь е свободенъ, благодарение на сж- 
іцата оная поддържка отъ високостоящи съучаст
ници и отъ чуждестранни агенти, съ която той 
бѣснуваше въ врѣме на властвуванието си. Стам
боловъ оскърбява дрѣновци, както оскърбява всѣ- 
кога народа, защото днесь той води опозиция съ 
всичкитѣ нечестни средства, съ които си служеше 
когато бѣше и на власть.

Работницитѣ по строящитѣ се і. пжтни линии.
Искрецъ, 12 Мартъ 1895 год.

София, Обгербвана Министру Общитѣ сгради, 
копие в. „Социалистъ“.

Ний, 120 души българе работници по лини
ята, сме не платени. Претестираме за мѣсецъ по
ловина. Търпимъ псувни отъ секционния полицей
ски стражаръ. Обстоятелственно пощата.

За 120 работници на Кривилакъ:
Матей Икономовъ.

Не само софийскитѣ господари—печатари 
сж неисправны платци къмъ работницитѣ си, по 
и прѣдприемачитѣ на държавата. На 120 души 

. за мѣсецъ и половина не имъ се заплаща. Ами 

. съ какво да се хранятъ тѣзи хора? Съ как- 
I во да подкрѣпятъ семействата си, когато тѣ 
; всичко очакватъ отъ малката си надница? Но 

за това правителството малко иска да знае.
Не стига това, ами турили надъ работ

ницитѣ разни грубияни стражари. Хемъ не 
имъ заплаіцатъ за хлѣбъ, хемъ ги и псуватъ 
още отъ горѣ. З^ръ и държавата мисли като 
господаритѣ, които я поддържатъ: нека ра- 

I ботницитѣ строятъ железници, пека граджтъ 
палати, нека правятъ всичко за другитѣ, а 

I сами нека живѣятъ както намѣрятъ, онеправ- 
' дани и оскръбявапи.

Е, г. Маджаровъ, пали вий казвахте въ 

Народното Събрание, че всички, и богаташи, 
тѣ и сиромаситѣ, сж работници. Вий, като 
сте министръ па общитѣ сгради и не сте се 
погрижали да се заплати на 120 души сиро
маси, за колко мѣсеци не сте получили ми
нистерската си заплата и колко стражари сж 
ви напсували?

I ___ ,г ’ т - - - - —. 

Вълнения ш> Висшето училище,
Висшето училище отново се намира въ 

вълнение. При всичкото искренно желание на 
! свѣтлия „демократъ“ Величковъ да искара отъ 

студентитѣ „патриоти“ отъ калжііа на „Свобода“, 
„подкрѣпители на правителството въ труднитѣ 
му задачи“, обаче немирнитѣ елементи „него- 

I дяитѣ“, „поведението на които е въ състояние 
да възмути всѣки патриотъ“, не искать да раз
беретъ бащинскитѣ съвѣти на своя министръ, 
ами туку вдигатъ шумъ. Студентитѣ не могжтъ 
да разбержтъ отечество-спасителнитѣ планове 
на нашето „демократическо“ правителство, ала 
и нашитѣ „свободолюбци“, и нашитѣ профессора 
не искать да разбержтъ тая проста мисъль, че 
студентитѣ, и като граждани, и просто като хора, 
трѣбва да иматъ извіьоннн права, трѣбва да се 
ползуватъ отъ извѣстни свободы, съ каквито сж 
надарени западноевропеискитѣ университети. На
шето училище е младо — казалъ ректора Агура 
— и вий — думата е за студентитѣ — не можете 
да се ползувате съ такива права, ст. каквито се 
ползуватъ другаритѣ Ви па западъ. На тая муд
рость на ректора ний ще отговоримъ, че „мла- 
достьта на училището“ ни най-малко може да 
оспори правото на тогова, който трѣбва да се 
ползува съ извѣстни свободи; напротивъ „мла- 
достьта на училището“ може да оспорва само 
правото на Агура и неговитѣ другари „ерровисти“, 
които ловатъ риба въ мътната вода, да бждж.тъ 
профессори въ „младото училище“. Студентитѣ 
и въ най-младий и въ най-старий университети 
сж. си пакъ студенти, ала нашитѣ „профессори“ 
само въ една блаженна „Гарбалия“ могжтъ да 
продавать скжпо своитѣ знания.

Но „младостьта на Висшето училище“ по
казва и друго. Създадено при единъ режимъ на 
безправията и своеволията, естественно то не 
можеше да даде никакви свободи и нрава на свои
тѣ слушатели. Реакцията, която наложи своя 
позоренъ печать на всички отрасли въ наший 
животъ, не бѣше чужда и за В. училище. Тя 
искаше да въепита и нашата младежь въ оня 
робски духъ, що прѣспиваше общественната 

I мисъль въ продължение на осемь многострадални 
за насъ години; тя искаше не людье па ми- 
съльта, а привърженници на народно-либерал
ната шайка и за туй всичко съобрази съ своята 
мѣрка. Тя даде права на студентитѣ, които се 
равняватъ, ни по-вече, пи по-малко, освѣнъ на 
една квадратна или кубическа нула.

Вслѣдствие това, борбата мѣжду студенти 
и „училищенъ правилникъ“ трѣбваше да бжде 
естественъ плодъ. Но поради тежкитѣ полити
чески условия и малката раздвиженность на умо- 
ветѣ систематически и по-сериозно тя се захваща 
наблизко до врѣмето, което съставлява гордость 
за студенчество-го (18 Май.)

Извѣстни сљ. на българскитѣ читатели всички 
студентчески резолюции, въ които студентитѣ

НА БАРИКАДИТЪ.
(Разказ ъ) 

Продължение отъ брой 45.

Зачу се скърцание по дърветата и дъс- 
китѣ. Идѣше пѣкой.

— Vive la Commune! — извика ново
дошлия, младъ двадесеть годипіенъ момъкъ, като 
издигаше на горѣ шапката си. — Нашъ е 
днесь редътъ.

Всичкитѣ сж разбити.
— Павле, — продума момичето, като 

протегаше ржката си къмъ него.
— Мариани, ти треперишъ! — рече мо

мъка и й стиснж ржката.
Надалечъ се дигаше шумъ. Вѣроятно вой

ската се приближаваше. Всичкитѣ — герои 
на барикадата, борци за свободата — на брой, 
около 20 мжжье и Мариани се готвѣхж за 
бой. Павелъ взе знамето въ ржка. Въ отсрѣ- 
щнжта страна на дългата улица блѣенжхж щи
кове на слънчевитѣ зори. Всички се разшавахж.

— Да се простимъ, другари! Дѣдо Жанъ, 
да се простимъ! Днесъ ще паднемъ, както 
тѣзъ — продума единъ и посочи па труповетѣ.

— Да се простимъ.
II въудупіевенитѣ революционери се на- 

хвърлихж въ пригърдкитѣ си съ просълзени 
очи и треперяіци устни.

— Мариани! — извика развълнувано 
Павелъ, като я улови за ржката — Мариани, 

: прощавай! Ний тамъ, въ вѣчното царство на 
свѣтлипата, тамъ въ небитието, ще видимъ 
постигнжти нашитѣ мечти, тамъ, тамъ ... А 

і сега, да дадемъ примѣръ на потмството, ко
гато ще засвири втората тржба . . . Ний ще 

I ги посрѣщнемъ тогазъ прѣгърнати и братски 
I ще ги прѣгърнемъ . . . Мариани, прощавай!. ..

— Храбри дѣца, вий пай много прина- 
■ сяте зарадъ свободата; вий принасяте чистата 

си любовъ. Мариани, Павелъ! — рече стареца 
и въ прѣгрждкитѣ му влюбенитѣ млади размѣ- 
пихж първи и послѣдни цалувки.

Гръмпж гръмежь. На всички забихж силно 
сърдцата.

Напрѣдъ другари! Vive la Commune! 
извика единъ и първи па огъпь съ огъпь 

отговори.
— Vive la Commune! — викаше Павелъ 

въ едната ржка съ оржжие, а съ другата под 

пираше прѣзъ рамо Мариани, която издигаше 
на горѣ червеното знаме . . .

Куршумитѣ загьрмѣхж като градъ! Пай- 
сетнѣ и топовпата уста блъвна цѣлъ вулканъ.. -

...И слѣдъ нѣколко минути слън- 
‘ чевитѣ луни грѣіжхж на раскъсанитѣ мжче- 
, пици, загиііжли тъй храбро и спокойно. . . -

Тъй падпахж избити всичкитѣ герои . . *

Всѣка година, на тозъ паметепъ день, 
надъ туй мѣсто, напоено съ свѣта кръвь, се 

I разнасіжтъ словата:

„Покойници, вий въ другъ свѣть минахте, 
„Дѣ нѣма робство, а блѣска свобода;
„Вий братски се прѣгърпахте, легнахте, 
„Прощавайте тогава ни казахте —
„До втората тржба . . . .“
„Покойници! Ваший духъ испълва па- 

[шитѣ гжрди!
„Покойници, ще чуете вий скоро вт°- 

|рата тржба!14

Д. И. Поляковъ.
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явно или скрито искатъ да извоюватъ за себе си 
извѣстны права. Сегашнитѣ вълнения мѣжду сту- 
дентитѣ въ слѵщностъ криятъ причинитѣ си пакъ 
въ това. Въцросътъ се касае тамъ: дали студен- 
титѣ иматъ правото да искатъ да не слушатъ 
-единъ свой професоръ, когато се убѣдятъ, че 
той е или крайно безнравственъ, или крайно 
ретроградъ, или пъкъ крайно грубъ и пр. Сту- 
дентитѣ отъ II Юридич. Курсъ се оплакватъ 
отъ прѣподавателя си г. А. Каблешковъ. че билъ 
се оснасялъ много грубо къмъ тѣхъ и не искатъ 
да го слушатъ. Обаче мљдруванинта на нашитѣ 
„учени“ до тамъ довеждатъ работата, щото вмѣ
сто да бљде отстраненъ профессора, били от
странени студептитѣ. Цѣлъ JI юридич. курсъ е 
закрытъ.

Всички студенти се виждатъ обидени отъ 
това и съзиратъ въ рѣшепието на профессорский 
съвѣтъ едно накърнение на правата си. Отъ тукъ 
и оня шумъ между студентитѣ, който още не е , 
докаралъ въ спокойствие духоветѣ. Борбата е 
започната и тя ще се свърши съ успѣхъ само 
при пълната солидарность на борящитѣ се. j 
Само смѣлий, само рѣшителний, въодушевлений 
человѣкъ може да бљде борецъ за право и да 
се надява, че ще излѣзе побѣдитель въ борбата. 
Смѣлость, рѣшителность, въоиушевление и соли
дарность—това отличава всѣко студенчество, ко
его стой въ първитѣ редове на беззащитния па
родъ.

Правата и свободитѣ се извоюватъ съ борба 
и само съ борба; тѣ никому не сж били давани 
и нѣма да се даджтъ наготово.

10/15

Разбойницитѣ на правителството.
(Писмо отъ Дрѣново).

Позорътъ, който отдавна си лѣпна на 
мръсното чело днешното белгийско правител
ство съ оіце по „белгийския“ си шефъ Стои
лова, дойде да се покаже наглядно прѣдъ Дрѣ
новскитѣ граждане-избиратели. Сценитѣ, които 
.днесь се разиграваха надъ беззаіцитнитѣ из
биратели, повикани да упражнять свещеннитѣ 
•си, гарантирани отъ законитѣ на страната, 
права, бѣхж ужасни, гнусни, възмутителни! 
И можеше ли, и имаше ли нѣкой честенъ, 
справедливъ човѣкъ, да се не възмути, да се 
ие трогне отъ това, което се извършваше 
прѣдъ очитѣ му, отъ оня вандализмъ, който 
се разиграваше отъ страна на грубата поли
цейска власть? — Не, не, хиляди пяти пе! .. 
Трѣбваше човѣкъ да бжде слѣпъ, та да не 
вижда, глухъ—да не чува, подълъ до въ ко- 
ститѣ си, та да отрича всичко това, свидѣтели 
на което бѣхж дрѣновскитѣ граждане. . . Но 
четете и вижте.

Знаете, че на 15 януарий т. г. бѣхж на
значени тукашнитѣ общински избори, които 
обаче, по причина па желанието на Дрѣнов
скитѣ бейлеръ-бегове—чорбаджии (а не както 
въ туй се обвипяватъ и намиратъ подъ поли
цейски надзоръ другаритѣ ни Бойчиновъ и 
Ивановъ) не се състояха. Отъ тогава се из
минаха повече отъ единъ и половинъ мѣсецъ 
и изборитѣ не се назначаваха, когато туй 
трѣбваше да стане или слѣдуюіцата недѣля 
или най-късно сдѣдъ единъ мѣсецъ. Кои при
чини сж карали Стоилова да не назначава из- J 
боритѣ по-скоро, намъ сій неизвѣстны; но въ 
всѣки случай то е станало, безъ съмнѣние, по ; 
висши съображения. Едвамъ завчера, въ чет- । 
въртъкъ, се разнесе, като гръмотевица изъ 
.Дрѣново новината, че за въ недѣля, за днесь, 
сж назначени изборитѣ — значи, гражданитѣ 
научаваха отъ прѣди три дни опрѣдѣления j 
день, въ когото се свикватъ за избирание об- j 
щински съвѣтници. Защо толкова късно се 
съобщаваше тази повина, която съставлява 
голѣма важность за дрѣновскитѣ граждане, 
когато спорѣдъ закона, това трѣова да стане 
10 дена по-рано, намъ ежщо тъй е неизвѣстно 
— безъ съмнѣние, пакъ по висши съображения 
Както и да е за днесь бѣха назначени избо
ритѣ, тѣ трѣбваше да се състоятъ и гражда
нитѣ трѣбваше да се приготвягъ, макаръ и > 
времето за това да бѣше кратко. Тѣ се още пѣ- 
какси се надѣваха, при всичкитѣ противорѣ- | 
чиви доказателства, че въ тия избори ще вѣе 
нѣкакъвъ по-свободенъ и по-закопенъ вѣтъръ, 
че властитѣ сж увѣрены въ справедливый ис

кания на болшинството и, вслѣдствие на това, 
не ще се допустне никакво беззаконие, че прѣ- 
миналитѣ сцени попе сега не ще се повторятъ, 
че стамболовщината попе за Дрѣново е ис- 
чезнала отъ политическия хоризонтъ; по гор
чиво се излъгаха, както много други другадѣ, 
така и тѣ въ надѣждитѣ си. Стамболовщината 
си сё върлува; бившитѣ стамболовисти сега 
сж силнитѣ тукъ на деня — най-видни консер
ватори-чорбаджии, вслѣдствие на което тѣх- 
нитѣ крила сж голѣми, а тѣхния полѣтъ-ши- 
рокъ, безкраенъ! .. . Сценитѣ, които се раз
играваха па 22 януарий т. г. въ Търново, 
Бѣла-Слатина, Ломъ, Шуменъ и т. н. се почти 
повториха тукъ, съ тази разлика само, че въ 
сравнение съ тѣхъ бѣха въ по-малки размѣри; 
но за Дрѣновци тѣ бѣха чудо сцѣни, каквито 
никога пе сж запомнѣли! . . .

Тази сутрина часа въ 9 прѣдсѣдателя па 
бюрото г. Иванчо Мариновъ (Търновски адво
катъ отъ пасмипата на Гайдова) откри избо- 
рътъ съ пѣколко ветжпителни думи, че из- j 
бора щѣлъ да бжде свободенъ и законенъ. ; 
Прочете въ ежщото врѣме и нѣколко члена j 
отъ Избирателний законъ. Обяви, че трѣбва 
да се избератъ четирма допълнителни члена 
за бюрото. Нѣкой отъ гражданитѣ прѣдлагаха 
да се избератъ отъ двѣтѣ фракции по двама. 
Другаря Бойчиновъ прѣдлагаше да се избе
ратъ тия членове отъ болшинството и, освѣнъ 
тѣхъ, нѣколко граждане, които да контроли- j 
ратъ самото бюро. На туй, обаче, прѣдсѣда- 
тельтъ не се съгласи. Почна се избиранието 
на допълнителнитѣ членове, както е въ закона, 
по явно гласоподавание. Отъ страна на бол
шинството, които сж били за кандидатурата 
на Бойчинова се прѣдложи учителя В. Ген- 
човъ. Болшинството вика „добъръ“, менше- 
ството протестира. Г-нъ прѣдсѣдателя забѣ- 
лѣзва както Генчову така и па друдитѣ учи- ! 
тели, че имъ се забранявало съ окрмжно да 
взематъ участие въ избори, на което Генчевъ 
му отговорилъ каквото трѣбьа. (Белгиеца пред
сѣдатель да ли е толкова невѣжъ да не знае, 
че това окржжно па Т. Управитель, за което 
спомѣнува, е беззаконно, чисто полицейско, че 
никой законъ іш задължава учительтъ да слуша 
противозаконните распореждапия? И като не
вѣжъ и ku/» о орждие на престжпническото 
Стоилово правителство; както нему тъй и на 
нѣкой другл негови съподвижници, съподвиж- 
ницитѣ на когото сж искали да отбѣлѣжатъ 
въ протокола, че имало 6—7 души учители, ■ 
които ще гласуватъ — Срамъ!). Генчевъ не 
се прие. Прѣдложи се другаря ни М. Ивановъ, 
когото издигнаха на ржцѣ. Прие се отъ прѣд
сѣдателя и той зае мѣстото си ; но не за дълго 
обаче. Меншеството протестира, прѣдсѣдателя 
уважава неговото искание и Ивановъ грабнатъ 
отъ единъ стражаръ, се намѣри надолу изъ 
стълбата. Меншеството прѣдлага отъ своя 
страна Кося Минчевъ. Не се приема отъ дру
гата фракция, която прѣдлага Ст. Владковъ. 
Прѣдсѣдателя го приема и Владковъ заема 
мѣстото си. Въ туй врѣме меншеството иска 
на сила да прокара своя човѣкъ. Ставатъ 
малки сблъсквания. Прѣдсѣдательтъ праща 
една записка до началника и изведнъжъ . . . 
О, ужасъ! Петь — шесть души стражари на 
коне, съ извадени шашки начело съ околий
ския начални къ се спущатъ върху избирате- 
литѣ. Настава ужасна паника. Участьта па 
Търновскитѣ избиратели се испрѣчва отпрѣдѣ 
имъ съ всичкитѣ си грозотии. Околийския на- 
чалпикъ Бурмовъ, като че ли бѣше Наполеонъ 
при Аустерлицъ! Добъръ блюститель на зако- 1 
нитѣ! Блъскания, наранявания, арестувания... | 
Граждапетѣ отстжпватъ. Стражаритѣ съ ко- j 
нетѣ върху имъ. Забрахж отъ всички страни j 
болшинството граждане и ги истикахж отъ , 
избирателното мѣсто. На едната страна до ; 
довара на двора имаше граждане които 
ржкоплѣщехж на полицейската поетжпка и ви- 
кахж: „Да живѣй белгийщипата“!

(Сл Ьджа).

Псіатарптѣ работници.

Руссенскитѣ работници печатари пе се 
забавиха да послѣдватъ примѣра па другитѣ 
градове и да се сдружатъ.

Ето телеграмата, съ която пи се съоб
щава за това:

Русее, 1 Мартъ 1895 г.
София, Прѣдсѣдателю Печатарския Синди

катъ Барчеву, копие в. „Социалистъ“.
Днесъ ний Руссенскитѣ работници печатари, 

въ второ пълно събрание, слѣдъ като изслушахме 
синдикалния агитаторъ Сумпуровъ, въ интереса на 
общото работническо дѣло и вь силата на необ- 
ходимостьта се присъединяваме къмъ другаритѣ 
си въ цѣла България, като основахме клонъ на 
Централний Синдикатъ, който всѣцѣло ще се при
държа о устава. Прочее да живѣе работническото 
съзнание!

Руссенскитѣ работници печатари. 
Вѣрно: Агитаторъ Сумпуровъ.

Синдиката се състои отъ 43 души, бъл
гари, евреи, немци и турци.

По пъкъ и руссенскитѣ господари не 
искатъ да паднатъ по-долу отъ софийскитѣ си 
братя по експлоатация надъ работническия 
трудъ. Туку що се съставилъ работпический 
синдикатъ, и господаритѣ захванали съ всички 
нечестни срѣдства да се стараятъ да го рас- 
турятъ.

Ето какво казва за това една телеграма 
отъ Русее:

Русее, 11 Мартъ 1895 г.
София, Прѣдсѣдателю Печатарския Работни

чески Синдикатъ Барчеву.
Печатаритѣ господари дѣйствуватъ за расту- 

рянието на наший синдикатъ, като отстраняватъ 
попървитѣ работници. Работницитѣ весели и соли
дарность голѣма. Моля отговори.

Прѣдсѣдатель Божановъ.
Ще се уплашатъ ли обаче руссенскитѣ 

печатари работници отъ насилията па госпо
даритѣ? Това могатъ да направятъ само не
съзнателни работници, които не сж разбрали 
още, че па господаритѣ пе е въ интереса 
щото работницитѣ да бждатъ сила. А тая 
сила се създава отъ сговорностьта. Длъжпость 
е на ония работници, които сж разбрали об- 
щитѣ си интереси, да пасьрдчаватъ и да учатъ 
по малодушнитѣ и несъзнателнитѣ си другари 
какъ да се защищаватъ.

Какво прави студа.
Отъ нѣколко мѣсеца, та може да се каже 

отъ самото начало па зимата, въ западна Ев
ропа се е стисналъ единъ хубавъ студъ, ка- 
къвто хората не помнятъ да е билъ скоро. 
Не стига туй, гдѣто се спиратъ съобщенията 
на много мѣста, гдѣто снѣга е падналъ въ 
изобилие, ами се спира живота па много чо- 
вѣшки сжщества. Постоянно вѣстницитѣ ни 
донасятъ новини отъ този характеръ. Прѣди 
единъ мѣсецъ въ фр. вѣстници срѣщнахме, че 
въ срѣдъ улицата въ Парижь намѣрили една 
зарань озжбени нѣколко нещастни трупове. 
Почти около ежщото врѣме въ улицитѣ на 
Лондонъ намѣрили ежщо тъй нѣколко безчув- 
ственни тѣла. Единични случаи, колкото ис
кате.

Това сж жертви станали въ очитѣ на 
публиката, нрѣдъ краката на мипувачитѣ. А 
многото сж въ кжщята, гдѣто вѣстникаритѣ, съ 
нѣкой исключения, не проникватъ. Само мас- 
совитѣ жертви въ такъвъ случай имъ обръща 
вниманието. Прѣди пѣколко дена, напр., въ 
Италия, въ едно село на околпоститѣ на Римъ, 
състояще се отъ около 100—150 кжщи, ето 
какво се е случило: добитъка измрѣлъ, хората 
изгорили всичкото си гориво, свършили всич
ката си храна и захванали по единъ, по летъ 
да напущатъ земния рай. Цѣлото село гро
зило смърть отъ студъ и гладъ, ако да пе сж 
се притекли па помощь, която спасила само 
по-малката часть отъ жителитѣ.

Такива случки всѣки день ставатъ въ раз
лични мѣста и въ разни размѣри, по рѣдко 
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ще чуешъ да говорятъ за тѣхъ въ буржуаз- 
ната класса. Ако се случи да стане дума, тѣ 
го отдавать на природната стихия. Ами защо 
ли тая стихия не прави тѣмъ пакости, защо 
ли до сега пе е умрѣлъ пито единъ богатъ 
отъ студъ? — Задачата е много лѣсна и нѣма 
защо да се спира човѣкъ върху нея.

Студа прави зло, ама само на работни- 
цитѣ, на неимеющитѣ, па гладнитѣ, голитѣ. 
Снѣга засипва полетата и не може нищо да 
работи ; студа спира почнатитѣ здания, канали 
пжтища, мостове и пр.; то затваря вратитѣ 
на много работилници. II по този начинъ хи
ляди ржцѣ каменодѣлци, бояджии, стругари, 
дограмаджии, дюлгери, дървари, копачи и пр. 
оставятъ праздни безъ никакъвъ запасъ било 
отъ гориво, било отъ храна. Истощени отъ 
беспорпия трудъ прѣзъ лѣтото и другото ра
ботно врѣме, тѣхнитѣ слаби тѣла не могжтъ 
да прѣнесжтъ сегашния студъ; ето защо ги 
виждаме да умиратъ на всѣкждѣ: и по ули- 
цитѣ и по покривитѣ.

Таквазъ е днешната буржуазна управия.

Новко.

РаботничеекиИ инспекторъ.
— „Маршъ отъ тука! така ли се влиза въ ми

нистерска кжща?“ е крѣскала жената на министра 
К. Величкова г-жа Димитрова, когато перачката й 
Анка Кацарова е отишла да си търси паритѣ, 
които отъ Ноемврий още не й сж заплатени; хемъ 
тѣ не сж повече, ами само 3 гр. и 30 пари!

Вече нѣма защо да се чуди в. Прогрессъ за при
чинить на стачкитѣ: — безъ съмнѣние отъ такова 
честно исплащание.

Ама и г-жа Величкова чувствува, че е вече ста
нала голѣма кокона Нали? туку така работника 
не може да се вѣстява предъ нея, а камо ли да 
си получи 3-тѣ нещастни грошлета.

— Наши хора, нека яджтъ. Нѣкой си Н. М. по- 
лучавалъ ежедневно по 2 л. 80 ст. за да слѣди 
да ли има социалисти между пернишкитѣ въгле- 
копачи. Шпионипъ! Зеръ и това и работа, споредъ 
принципътъ на г. М. Маджаровъ.

„Увеличете заплатата на брата ми II. А. (и на
истина заплатата се увеличила на 2 л. 60 ст.), а 
работникът^. В. Коевъ да се отстрани, защото е 
социалистъ“ е заповѣдалъ наскоро единъ горгор- 
башия надъ пернишката мина.

Умразни социалисти работници! Чудесно умѣятъ 
да „запалватъ свѣщитѣ*,  които правителството 
„гаси“. . . трЬбва да се отстраняватъ.

— Двама работници, които сж работили при 
Софийския жичель Ст. Ваневъ сж пратили едно 
опровержение до „Промишл. Търг. ВЬстникъ“ на 
това, което майсторътъ имъ е писалъ въ 9 брой 
на сжщия вѣстникъ по поводъ на едно антрефиле 
въ в. Социалистъ. Но опровержението види се, не се е 
приело отъ редакцията на „Т. II. В.“ Работ. Стоичко 
М. Приговъ и Ив. I! Пришовъ питатъ Ст. Ванева: 
защо вика да му прегледатъ смѣтката други хора, а не 
самитѣ работници, които сж работили при него? 
Не е ли вѣрно, ча всѣка недѣля имъ е отбивалъ 
по 4 л. наемъ за машината си? Не е ли вѣрно, 
че имъ е оставилъ едни панталони срѣщу смѣт
ката имъ за 27 л., когато тѣ не струватъ повече 
отъ 7 лева ? Да ли работн. сж грабители, че си 
искали изработенитѣ пари, или юй, че си позво
лилъ да взема отъ жилището имъ и тѣхнитѣ дрѣхи 
— това се доказало въ І-й полицейски участъкъ.

Употрѣбеип пощенски марки.

Пощенскитѣ марки, догдѣто не сж упо- 
трѣбени, служатъ за разни прѣписки по по
щата; но и употрѣбени, тѣ не губятъ своето 
значение. Въ единий случай тѣ служатъ на 
корреспонденцията и размѣната, — въ вторий, 
тѣ сж прѣдметъ на колекции за албуми, но 
и въ двата случая тѣ сж единъ цѣненъ ма- 
териялъ.

Употрѣбенитѣ марки прѣдставляватъ го- 
лѣмъ интересъ било по държавата, въ която 
се употрѣбяватъ, било по епохата, която прѣд
ставляватъ. Марката на нѣкоя малка и отда
лечена страна, на нѣкоя песжществующа дър
жава или провинция, на нѣкое отдалечено 
време и до скоросъ дѣйствующа, . — такава 
марка се пази, като драгоцѣнность. Извѣ
стно е отъ вѣстпицитѣ до какви баснословни 
цѣни достига по нѣкога една такава марка.

Оіговорепъ-Редакторъ А. Ив. Гюзелевъ.

У насъ папр. особенно се търсятъ марки, из
дадени слѣдъ освобождението и отъ румелий
ско време.

Въ България има стотина събирачи на 
марки, които ги прѣпродаватъ на специални 
прѣкупувачи, а тия послѣднитѣ ги изнасятъ 
въ странство съ голѣми печалби.

Така, интересътъ когото прѣдставляватъ 
маркитѣ поради своето историческо значение, 
остави единъ изворъ за доходи на малкитѣ 
събирачи, и за експлоатация — на голѣмитѣ.

Но всѣки доходенъ источникъ може да 
стане благотворенъ споредъ цѣльта, на която 
служи. На капиталистътъ, той служи за да 
може още повече да печели безъ трудъ, да 
богатѣе и тлъстѣе, а па общественния дѣя
тель — за да може да си помага въ своята 
дѣятелность.

За насъ, социалиститѣ, употрѣбенитѣ п. 
марки могатъ да станатъ полѣзпи, както е въ 
втория случай!

Обикновеннитѣ събирачи събиратъ мар- 
китѣ за своитѣ частни дѣла, а ний така 
сжщо можемъ да ги събираме, зада ги опол
зотворяваме за нашата пропаганда.

Нека, прочее, се въсползуваме!
Мнозина сж отъ нашитѣ другари, които 

водятъ малка или голѣма корреспонденция и 
презъ ржцѣтѣ на които минава извѣстно ко
личество марки, по малцина сж пъкъ, които 
ги събиратъ. Било, че малкото марки отъ 
собственпи писма не си струва трудъ да се 
събиратъ или, че не се обръща па тѣхъ ни
какво внимание. По тоя начинъ се унищо- 
жаватъ, губятъ ползата си, голѣми количества 
употрѣбени пощенски марки, които би испъл- 
нили едно добро назначение въ касата на 
партията.

При мисъльта обаче, че маркитѣ могатъ 
да ни бждатъ полезни, предишното невнима
ние къмъ тѣхъ се губи. За всѣкиго оѣъ на
шитѣ другари ще бжде едно приятно задъл
жение да откъсва маркитѣ отъ получаванитѣ 
писма и да ги туря на страна, като знае, 
че ще иматъ благородното назначение да послу
жатъ на социалистическата пропаганда.

И така, ний, нѣколцина души членове 
на партията ни, канимъ другаритѣ си врѣдъ 
изъ България да прибиратъ употрѣбенитѣ 
пощенски марки, като се наемаме да ги 
събираме въ едно и да извършваме остана
лото. За всичко ще се държи точна смѣтка, 
за да се знаятъ благоприятнитѣ резултати 
отъ едно таково дѣло.

За улеснение въ експедицията, събранитѣ 
марки, ако сж малко могатъ да се испращатъ 
наедно съ другитЬ писма, въ единъ пликъ 
въ администрацията на Социалистъ по ука- 
заний адресъ; или ако сж много, събранитѣ 
марки на недѣля или мѣсецъ, отъ другаритѣ 
въ една мѣстность, могатъ да се испращатъ 
въ особенни пликове.

Всичко може да се испраща чрезъ ре
дакцията на Социалистъ за А. Иванчовъ.

ИЗЪ ВСЕКИДНЕВНИЯ ЖИВОТЪ.
— Военни прелести. Прѣзъ 1888 год. 

войника И. II. отъ село Гарванъ, Силистрен
ско, (8 полкъ, III дружина, 9 рота) е бивалъ 
толкова много и често истезаванъ отъ своя- 
зводенъ командиръ Чолаковъ, мл. ун. офицеръ, 
щото билъ най послѣ принуденъ да избѣга, по 
по негово нещастие пеможалъ да излѣзе отъ 
казармата, и се ’скрилъ въ тавана, гдѣто про
стоялъ цѣли три дена въ пай-голѣмитѣ сту
дове. Най-послѣ рѣшилъ да слѣзи и се хвърли 
въ изходящия се близо трапъ или да се са
моубие. Като почналъ да слиза отъ тавана, 
понеже билъ сдървенъ отъ студъ и гладъ, пе 
билъ въ състояние да се държи, отървава се 
и пада без'ь да можалъ да се исправи. Прѣзъ 
нощьта отивагъ други солдати, взематъ му ши
нела и други дрѣхи и съобщаватъ, занисатъ 
го въ казармата полумъртавъ почти, насгрѣ- 
ватъ му тѣ.іото. слЬдъ малко подувать му се

кпаката. Занисатъ го въ болницата и цѣли $ I 
мѣсеца лѣжава и пай-послѣ безъ крака on jr 
болницата се връща и го уволняватъ като не- L 
способенъ.

Войпикъть Н. II- се расхожда изъ селото | 
си безъ крака, не милъ не драгъ, младъ, 2т U J 
сонишенъ Но убийцата му вставалъ певаи.* защото ималъ арка въ единъ воененъ L ' 

«гавашенъ правителственъ партизанивъ. Така 
ципата защищава отечесшото Во№. 

I „шпата зашищава кесията на богатитѣ . | 

і властьта на мрапитѣ и притѣснители*

МАЛКА КОРРЕСПОНДЕНЦІИ.

Панагюрище. К. Ц. Получено. Ще се помѣсти.
Търново И. В. Ако ги испратите до редакцията, нѣма 

кой да ги продана; отнесете се до другиго
Нанси. Милкинъ Пратете критиката за „День“ Не 

е нищо написано по иредмѣтната статия. Послѣдняя мате*  - 
риалъ полученъ

Чирпанъ г П. Многого метериалъ за вѣстника на 
пречи зі помѣстванието.ОБЯВЛЕНИЯ. |

Излѣзе отъ печать отъ 25-та до 30-та 
книжка отъ:„МЪРТВИТѢ СИБИРСКИ ПОЛЕТА“ !
Съврѣмененъ романъ отъ Викторъ Фалкъ*  
изъ животътъ на нихилиститѣ. Всѣки петь 
книжки струватъ единъ левъ. Намира се у 
II. К. Балабановъ въ Хасково и въ Софий- 
скитѣ книжарници.
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